

Рождённая войной!

История развития усольской швейной фабрики «Ревтруд»

В начале 2017 года исполнилось бы 75 лет со дня выпуска первой готовой продукции в Усолье швейной фабрикой «Революционный труд», история становления которой наполнена незабываемыми событиями.

Осенью 1941 года, когда в Подмоскovie шли упорные бои, город Тула встал несокрушимым бастионом на пути врага. На передовой плечом к плечу сражались его жители, большинство рабочих ушли в народное ополчение, но на швейной фабрике старинного русского города ни на час не прекращался выпуск продукции, необходимой для фронта.

Основную массу коллектива - 90 процентов - составляли молодежь, подростки, дети, которых из-за машины почти не было видно. За швейные машинки сели вчерашние ученики! Когда врагу удалось почти замкнуть кольцо окружения, тульский городской комитет обороны принял решение об эвакуации ряда промышленных предприятий, в том числе и швейной фабрики, чтобы обеспечить выпуск продукции. Путь швеям предстоял дальний - в Иркутскую область. Спустя неделю несколько эшелонов с людьми, сырьем, оборудованием, заготовками прибыло в Усолье-Сибирское. Разместили эвакуированных на призывном пункте военкомата. На следующий же день, не успев отдохнуть после длинной утомительной дороги, начали устанавливать оборудование. Нужно было спешить немедленно налаживать производство, каждая минута была дорога. Устанавливали все в бывших конюшнях военкомата. Рассчитывать на лучшее помещение не приходилось. Ведь в Усолье, кроме швейной, были перебазированы махорочная и фанерная фабрики, химический завод. В небольшой си-



бирский городок прибыли сотни эвакуированных.

Со временем конюшни переоборудовали, и получились вполне приспособленные цехи, и через две недели после прибытия уже дали первую продукцию - партию армейских брюк. Это было 12 января 1942 года - день начала летописи швейной фабрики «Революционный труд» на усольской земле. Этот день оказался радостным вдвойне. Начали поступать вести о разгроме фашистов под Москвой. Таким образом, первая партия продукции для фронта явилась ответом на успехи войск. Работали в те первые дни на фабрике около 250 человек. Пошивочный ассортимент был

сугубо военным - обмундирование для офицерского и младшего состава, куртки для танкистов, овчинные полушубки, брюки, гимнастерки, а также проводилась реставрация одежды, прибывшей с фронта, порванной пулями и снарядами.

Условия для работы были очень тяжелые. Не хватало ни оборудования, ни рабочих. Руки стыли от прикосновения к металлу, так как печное отопление не могло хорошо обогреть помещение. Но, несмотря на трудности военного времени, работницы справлялись с заданиями, работали за двоих. Молодость, комсомольский задор, а также непреодолимое стремление помочь фронту и

как можно быстрее приблизить день будущей победы над врагом вели к выполнению ежедневного производственного задания!

В 1945 году, в год победоносного окончания Великой Отечественной войны, ассортимент фабрики сменился: стали шить брюки, пиджаки, платья, блузоны.

Спрос на выпускаемую фабрикой продукцию рос, поэтому в 1968 году была начата ее реконструкция, направленная на большую мощность с построением и введением в эксплуатацию четырех корпусов. Позднее было возведено еще несколько зданий и помещений, в том числе механическое, столярные мастерские, гараж, цех ширпотреба.

В процессе своей деятельности фабрике часто приходилось менять название и подчиненность, в итоге Указом Президента РФ от 01.07.92. № 721 и распоряжением Госимущества от 28.08.92. № 393 предприятие было переименовано в открытое акционерное общество «Усольская швейная фабрика «Ревтруд». Основным видом деятельности ОАО УШФ «Ревтруд» так и оставалось производство швейных и иных товаров народного потребления.

Но в лихие времена перестройки фабрика существенно снизила объем выпускаемой продукции, работники были сокращены, что привело к ее закрытию. На основании решения арбитражного суда Иркутской области от 25.11.99. предприятие было признано банкротом и его деятельность прекращена.

Печально осознавать, что предприятие, выжившее в годы войны, не смогло выжить в мирное время!

Е.С. Софьянникова,
главный специалист аппарата администрации
г. Усолье-Сибирского